Bai 4: Tinh gia tri cua biéu thic 15x*y°z% :5xy*z? Véi x =2,y = -10; z = 2024

Bai 5: Tinh chiéu cao cua hinh hop chir nhat c6 thé tich V = 24xy?véi dién tich day bang 6xy.

Bai 6: Tinh dién tich day cuia hinh hop chir nhat co thé tich V =12x?y va chiéu cao bang 3y.

2/ Chia da thirc cho don thirc

Xét da thirc A va don thirc B bat Ki.

Néu ¢ da thirc C sao cho A = B . C thi ta ndi A chia hét cho B, dugc thuong 1a C va viét
A:B=C

Ta c6 quy tic sau day:

& Kién thic can nhé
Muon chia mét da thae cho mot don thire (truong hop chia het), ta chia tieng hang tir cua da thire
cho don thirc do, roi cong cac két qua tim duoc voi nhau.

@ Vi du: Thuc hién cac phép chia da thirc cho don thirc sau:
a) (12a° —6ab+18a):(3a) b) (x*y* —6xy*):(-2xy*)
Huéng dan gidi
a) (12a° -6ab+18a):(3a)=[12a:(3a)|+[ 6ab:(3a)]+[18a:(3a)]
=(12:3).(a*:a)+(-6:3).(a:a).b+(18:3).(a:a)=4a—2b+6
b) (x"y* —6xy*):(-2xy*) = [x“y2 (—2xy? )] + [—ny3 (—2xy? )]
:[1:(—2)].(x4 :x).(y2 : y2)+[(—6):(—2)].(x ; x).(y3 ; yz):—%x3 +3y

CABAI TAP CO BAN
Bai 1: Thuc hién cac phép chia da thirc cho don thirc sau:

1) (5xy—8x2) I X 7) (5x5y4z + 1x4yzz3 - 2xy3zzj ; (1 xyzzj
2) (x*+12x* ~5x): X i *
3) (9x3y2 —2xy° + 6x2y) :(—3xy)
4) (8x3 —6x2):(2x2)

5) (3x2y2 +6x°y° —12xy) :(3xy)

8) (9x3y2 +5x%y —4xy) ; (2xy2)
9) (12xy2 +8x%y? —16xy) :(—4xy)
10) (6xy2 —9x%y +3x°y° ) :(3xy)

6) (3x“y3 —9x%y* + 25xy3) ; (xyz)
Bai 2: Tinh chiéu cao cua hinh hop chir nhat cé thé tich V =8x%y —6xy? va dién tich day S=2xy.
Bai 3: Tinh gié tri biéu thuc:

1) A= (15x5y3 ~10x°y? + 20x4y4) ; (5x2y2)tai X=-1y=2

2) B= [(szy)2 +3x4y° - 6x3y1 ((xy) tai x=y=-2




CABAI TAP LUYEN TAP

Bai 1: Tinh:
1)3x+2y+(2x—y) 3)3x* —4y? +5xy+6+(—x2 +y? —8xy+9x+2)
2) 5x—2y—(3x-T7y) 4) 2x°y —2xy* +9—(6x"y +8xy” ~12xy +5)

Bai 2: Tim d¢ dai canh con thiéu cua tam giac & Hinh bén, biét tam giac c6 chu vi bang 7x+5y.
Bai 3: Thyc hién phép nhan.

1) 3x.(2xy—5x2y). 4) 6x2y.(3xy—%x+%y—x2J
2) 2x2y(xy—4xy2 +7y)
_2 2 2 |. 1
1 5) (—xy +6yz ).(——xy}
3) 2x.(1—3x2+§xyj 3 2
Bai 4: Thuc hién phép nhan.
1) (x+y).(x—3y) 4) (5x—2).(7x-3)
2) (2x-y).(3x+2y) 5) (3+x).(X* —3x +9)
3)(x+5).(5—x) 6) (2x+y).(4x2—2xy+y2)
Bai 5: Thuc hién phép chia.
1) 20x%y° : (5x%y?) 2) 18x°%y° :[C’:(—x)3 yz}
Bai 6: Thuc hién phép chia.
1) (15x3y4 —9x2y3) ; (3x2y2) 3) (7x“y2 —2x%y? —5x3y4): (3x2y)
2) (4x3y2 —8x2y+10xy) :(2xy) 4) (20x3y22 +28xy°’z* —4x2y23) :(4xyz)

Bai 7: Tinh gi4 tri cua biéu thic sau:

2 3 : _ 0. _
DA=Xy+xy tai x=2;y=-4 2) B=x’y+2x%° tai x=—1; yzé

Bai 8: Tinh gi4 tri cua biéu thtc sau.
3

y=-7

1) 3x2y—(3xy—6x2y)+(5xy—9x2y) tai x = "

wIN

2) x.(x—2y)-y(y’—2x) tai x=5;y=3

Bai 9: Tinh chiéu dai cua hinh chit nhat c6 dién tich bang 6x®y+8y?va chiéu rong bang 2y.



